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Exercice 1 : (10 points)

suhaite calculer a I'aide d’unc ;
Or.1 SOUh.am ‘.?l’culu \fi e Ca%culamce dotée seulement des quatre opérati
arithmétiques €lémentaires. Pour cela, on doit réggydre I° dnation non Hndal vt ons
re suivante :

fx)=x*-2= 0, a l’aide de deux méthodes jtératives :
x = . r o a5
4 la méthode de Newton-Raphson o =2 estiménitial
Xps1 = X+ 0xp ou éxy, = — [(xi)
2 ! (xg)
. . Xg = estimé initi
b- une variante de la méthode de Newton : tial
Xps1 = X+ 6% 00 8x), = —;(("'f))
Xo

Montrer qu’une solution de cette équation se trouve dans I’intervalle [1, 2]
Expliquer pourquoi Xo = 0 est une mauvaise solution initiale.

Donner une interprétation géométrique de ces deux méthodes.
Trouver; & I7aide des-deux méthodes, une valeur approchée de la racine en faisant leg
ulement. Pour les calculs, on.devra utiliser le modele du

:b' Ly |9 —

quatre premieres itérations s€

tableau ci-dessous.
5._Que peut-on-conclur
variante ?

e.sur la vitesse.de convergence de la méthode de Newton efide sa

Exercice 2 : (10 points)
Soit le systeme algébrique suivant : 10y =X = 9
—x;, +10x; — 2x3 = 10
-2 %y + 10x3 = 7

onale dominante.

ilisant les méthodes itératives de

1 Vérifier que la matrice du systéme linéaire est a diag
9 Effectuer les 3 premiéres itérations seulement en Ut

Jacobi et de Gauss-Seidel.

T
s e 0 5 sl 1%
Prendre comme estimé initial 1 < 20, %0, 20 5 -<0,00> > !
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( 6 points)

r les dimensio
charge Fg égale a 30 kN. Le rapport de la lon
gueur du

Exercice 1

Détermine ns des paliers lisses d’une
2600 K - grue tournante de m

g et de capacité de asse

2 r Y

de 1’arbre //d est égal a 1 pour le palier radial (supérieur)

rieur

coussinet et du diametre

et D/dg=2.4 pour le pali
ses est égale &

or axial (inférieur), voir figure 1. La pression admissibl
sible

cux paliers 1is [P1=6 N/mm?®.

dans les d




g Y

‘,/. Exercice 2 ( 7 points)

une presse pour carrosseric ¢st cnlrllloné ala fréquence a
. 20 000 W ¢ rotation N
sance de = - La 1y :
il . ansmission d
l'intermédiaire d'une ¢ . u couple vers |
gy hlzcm. parallele, ayant \es l.“l: s
= 9 ensiony
mm (h est la hauteur cffectiv o
¢ en

\y ~
ct sur la clavette est ¢gale & SO MPa

Le volant d'
un moteur produisant une puis = 6,37 wls par
diamétre 50 mm, s'effectue par
normalisées suivantes : a = 14 mm, b =
contact avec ’alésage). La pression de conta

Calculer
1. La vitesse angulaire @ de l'arbre moteur 3

Le couple transmis par le moteur ;

La force tangentielle Fi:

La longueur / de la clavette ;

L)

=

Exercice3 ( 7 points)

Qoit la transmission par engrenages de la figure 3.
Données :
-~ L2afbre d’entré tourne ayec une vitesse de rotafion
ng = 1800 tr/min, Z, = 15 dents; 2, = 30 déntsaZa S

15 dénts, Zs =30 dents, Zs = 45-dents; 1¢ nombfec 4
=51 dents et Zg =

filets de la vis sans finZ¢=3, Zn

17 dents.
- Le module de tous les engrenages m = 2 mm.

;s %] Déterminer :
- Le rapport de transmission total de Rgss

otation de I’ arbre de s
et la rou€ 5,
g le méme

. La fréquence de r ortie ns
gachant

Figure 3.
_ L’entraxe entre le pignon 8

que toutes les roues sont situces dan:

plan-
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ti : (07 pts
gel:lissélg?s%l’es(sais lc)le c)hariotage ont été effectuées sur des piéces en acier (X210Cr1 2)
de diameétre $=80mm, avec les conditions suivantes : £=0,2 mm/tr ; ap = 0,5 mm ; Pm=
6 kw; outil en céramique mixte. Usure admissible [VB]=0,3mm. Le rendement de la
machine est n=0,85
Les résultats enregistrés de I’usure (Vb) en fonction du temps d’usinage sont comme

suit :
* Premiere série d’essais : avec Ve= 180 m/min ;
Série 01 01 02 03 04 05 06 07 08
temps
d’usinage 6 18 372 50 73 80 85 95
(min)
Esure Vb 0110 | 0125 | 0,190 | 0,240 | 0285 | 0,300 | 0340 | 0,415
(mm)

* Deuxiéme série d’essais : avec Ve= 350 m/min;

Série (2 01 02 03 04 05 06 07 08
temps

d’usinage & 3 g ' 4 16 20 p 28 32
(min)

Usure Vb
(mut) X 0,12 0,23 0,26 0,28 0,29 03 0,32 0,34

a) Déterminer les tenues de 1’outil pour les vitesses Ve=180m/min et Ve= 350m/min ?

0.5pt)
b) Calculer les constantes du modéle de Taylor (n et C) ? ((2.0];)3)
¢) Déterminer la tenue de I’outil pour Ve = 300m/min et Ve = 500m/min ? (1.5pt)
d) Calculer la pression spécifique de coupe si I’effort maximal
enregistré est Fc =220 N ? (1.0pt)
¢) Proposer 04 solutions possibles pour réduire 1’usure de 1’outil ? (1.0pt)
f) Proposer 05 actions a faire pour réduire les vibrations générées lors de I’usinage ? (1.0pt)

Question 2 (6 pts)

:) Calculer le temps de coupe pour ébaucher une piéce cylindrique en deux (02) passes. Diamétre
€ tournage, ¢=90mm. Longueur d’usinage L=400mm. vitc — 100te/ins
B e o g , vitesse de coupe Vc=100m/min et

/ : 1.
b) Expliquer avec schéma la relation entre 1’usure d’un outil est le temps d’usinage ? o

' ‘ ) 1.0 pt
3) Pé'pposer trois modeles mathématiques de la tenue d’outil connus dans la littérature ? El 0 gtg
dite ;m \gz;tsioéntc; dlants uncdcntrepr;se d’usinage, expliquer avec schéma la procédure pour la
¢ 1a tenue d’une plaquette de coupe (n eXperi is=-a-vi
O e plaqg pe (non connue) expérimentalement Vis-a-vis

e) Expliquer 03 mécanismes d’ (1.0 pt)

usure de I’aréte de coupe rencontrés en usinage ? (1.5 pt)




‘usinabilité et donner les critéres pour son évaluation ? (1,5pts)
les désignations ISO du perte-plaquette et de la plaquette ?
- -DCLNRI616H09 - CNMG090308 (1,5pts)

(1,5pts)

Ps

pliquer le sens physique de la relation de la mgosité;ds surface avec |’avance et
yon du bec de I’outil (avec schéma) ?

“opigdl v 1,5pts)
Définir le tournage dur (TD) et 4ri o Sk e
ey : proposer deux matériaux a outil
productivité élevée en TD ? o pennetzc;n(;ptuis
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